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ВСТУП

Великий та Малий Аджалицький лимани знаходяться в безпосередній близькості від міста Одеси. Схожість назви, розташування та напрямок вивченості цих лиманів призводило до топонімічних змін в їх подальшому використанні.
Безумовно, ці водні об’єкти грають значну роль в господарському освоєнні Одеського регіону. Роботи, які включають фізико-географічну характеристику обох лиманів є в доступних наукових публікаціях. А порівняльної характеристики особливостей використання ресурсів лиманів недостатньо. Хоча такі роботи могли бути корисними в подальшій організації території. Тому ця робота є актуальною.
Об’єкт – Геосистеми Великого та Малого Аджалицьких лиманів.
Предмет – Порівняльна характеристика використання природних ресурсів Аджалицьких лиманів.
Метою є співставлення природних умов та особливостей використання ресурсів Великого та Малого Аджалицьких лиманів.
   При написанні роботи ставились такі задачі:
1. Ознайомлення з історією вивчення та освоєння Аджалицьких лиманів.
2. Опис природніх ресурсів Аджалицьких лиманів.
3. Характеристика гідрологічних властивостей Аджалицьких лиманів.
4. Топоніміка Дофінівського та Григорівського лиману.
5. Антропогенні зміни Великого та Малого Аджалицьких лиманів.
6. Порівняльна характеристика лиманів.
   При написанні роботи використовувались такі методи:     
джерелознавчим – були зібрані та використані матеріали по даній темі; 
палеографічним – висвітлені етапи формування лиманів;
історичний – був прослідкований хід освоєння та вивчення Аджалицьких лиманів;
аналітичний –  сприяв можливості визначення ключового параметру, а саме - вплив природніх умов на господарську діяльність;
порівняльно-географічний – допомога в порівнянні карт, виданих в різні роки.
Робота є продовженням бакалаврської роботи, в якій використовувалися літературні дані, матеріали досліджень кафедри фізичної географії та власні матеріали, здобуті під час проходження виробничих практик.
Отримані висновки належать автору.
Загальна робота складається з 96 сторінок, вступу, шести розділів, висновку, 7 таблиць та 47 рисунків. Наприкінці надається список використаних джерел.  
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Численна зміна назв і плутаності в назвах Аджалицьких лиманів пов’язана з топонімічною адоптацією тюркських назв. Крім того, опис території починався з моря, і назву лимани отримували від величини самого лиману, (так на картах Дофінівський лиман спочатку називався Малим Аджалицьким, а після дослідження суходолу з’ясувалось, що річки, які сформували ці лимани, мали протилежну назву. Тому Великий Аджалицький лиман (Дофінівський), кілька разів за розглянутий період змінював назву з Великого на Малий Аджалицький. Зі зміною політичної формації змінювалась і назва цих лиманів. Остаточно топоніміка лиманів встановилась тільки в другій половині 20 століття. 
     Аджалицькі лимани знаходяться в безпосередньої близькості один від одного, мають майже меридіональне розташування з півночі на південь. Утворились в результаті регресії морських вод в річкові долини. Формування лиманів пов’язано з коливанням рівня моря з амплітудою близько 50 м. В голоцені відбуваються кліматичні зміни, які в свою чергу вплинули на коливання солоності вод. Регресії в четвертинному періоді супроводжувалися, як правило, опрісненням басейну і були досить складними. При трансгресії море затопляло гирла річок, утворюючи в них морські затоки. 
	Кліматичні особливості Аджалицьких лиманів дуже схожі. Лимани розташовані у зоні помірного континентального клімату з теплим посушливим літом і порівняно короткою і вологою зимою. Середня багаторічна, середньорічна температура повітря складає +10 о С. Найбільш холодний місяць-лютий (мінус 1.4), найбільш жаркий-липень, серпень (плюс 22.3 о С). Абсолютна температура коливань температури повітря дорівнює 68.8 о С-від абсолютного максимуму (плюс 39.1 о С) до абсолютного мінімуму (мінус 29.7 о С). На території розташування Аджалицьких лиманів температура повітря переходить від негативних значень в грудні до позитивних температур на при кінці лютого, початку березня. Середня сума опадів змінюється від 300 до 600 мм у рік. Випарованість досягає 900-1100 мм/рік. Сніговий покрив не сталий, максимальна висота снігового становить 15 см. Кліматичною характеристикою для району розташування Аджалицьких лиманів є напрямок, швидкість і тривалість вітру. Експозиційне розташування лиманів з півночі на південь співпадає з середньостатистичним напрямком вітру. Це в свою чергу призводить до формування значного згонно-нагонного  явища. Найбільш вітряним сезоном року є зима. Число днів із вітром в 12м/с. Дорівнює 40. Від року до року ця величина може змінюватися від 10 до 80 діб. 
	В літературі, описуючи кліматичні особливості Великого Аджалицького лиману, вживаються дані порту Одеса та порту Південного, тому кліматичні показники цих лиманів майже не відрізняються. Велика розбіжність у сучасних характеристиках Аджалицьких лиманів простежується з другої половини ХХ століття. Обидва лимани відносились до закритих водойм, відгородженні від моря пересипом, в яких навесні (коли рівень води в лимані збільшується) та восени (коли рівень води в лимані зменшується) при потужних північних чи південних вітрах утворювались прорви. В період водообміну між лиманами і морем змінювались гідрохімічні показники лиманних водойм. Крім того, використовуючи цю природну особливість, навесні на нагул в лиман риба заходила, а восени прагнула вийти в море. Цю особливість з давнини використовували для рибальства. Антропогенне навантаження першим зазнав Великий Аджалицький лиман. Він ближче знаходиться до міста Одеси, його узбережжя значно інтенсивніше заселялось. Річний стік обох лиманів зарегульовуваний, але акваторія Великого Аджалицького лиману потужніше навантажувалась антропогенним перетворюванням. Відокремлювалась Олександрівська частина, яка в подальшому була перетворена в прісноводний ставок. В північній частині сформувався «малий» басейн зі своєю гідрохімічною складовою. По пересипам обох лиманів проходили дороги. Прорви, які періодично з’являлись на тлі пересипу, перешкоджали дорожньому руху. Тому на пересипу Малого Аджалицького лиману був побудований міст, завдяки якому природній водообмін з морем залишався. Боротьба з проривами на Великому Аджалицькому лимані зводилась до забудови та укріплення пересипу. Як наслідок, Великий Аджалицький лиман, відокремлений від моря і відчуваючи нестачу річкового стоку, почав деградувати. Першу спробу поліпшити ситуацію було зроблено при будівництві автомобільного шляху через пересип. В центральній частині був побудований міст, під яким могла формуватися прорва. Цей засіб на деякий час покращив екологічну ситуацію акваторії Великого Аджалицького лиману. Але до кінця ХХ століття антропогенне навантаження зростало. Розораність водозбірного схилу, зарегульованість прісних вод, забудова і утилізація рідких та твердих побутових відходів призвела до зменшення корисних властивостей водойми. За лиманом закріпилась слава самої малоперспективної водойми. 
     Тому на початку ХХІ століття за допомогою співробітників Одеського Екологічного Університету проводились роботи по проектуванню та будівництву штучного, регульованого каналу лиман-море. Канал повинен був розташовуватись під автомобільним мостом, та відкриватись і закриватися згідно науковим розробкам Екологічного Університету.  Перші роки експлуатації штучного, регульованого каналу не принесли бажаного результату. Порушення проекту при забудові (трубу поклали меншого діаметру), крім того, не виведення труби в море, а залишення на тлі пересипу та не своєчасне відкриття і закриття каналу не сприяло відродження екологічного стану. Малий Аджалицький лиман в другій половині ХХ сторіччя, теж зазнав значних антропогенних змін. З початку будівництва штучного підхідного каналу, постійне днопоглиблення та забудова берегів лиману призвели до зміни лиманної екосистеми на екосистему більш схожу на морську. Днопоглиблення призвело до збільшення водних мас, а широкий підхідний канал здатний змінювати декілька разів об’єм лиману за один шторм. Тому, не зважаючи на перевантаження небезпечних вантажів, гідрохімічний стан акваторії Малого Аджалицького лиману дуже схожий на стан прилеглої частини моря.
Таким чином, розглядаючи сучасний стан Аджалицьких лиманів, можна стверджувати, що вони є антропогенно перетвореними. Малий Аджалицький - в відкриту глибоководну водойму, а Великий Аджаликський - у закриту деградуючу.  
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